

# А ПОМНИШЬ, КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ...

**В этом году исполняется 80 лет селу Кавалерскому. Давайте вспомним, как всё начиналось. Для этого обратимся к старым подшивкам газеты «Ударник», что хранятся в краеведческом музее с. Усть-Большерецк».**

Тот, кто интересуется историей родных мест, знает, что первым поселением русских на территории нашего района был Большерецкий острог или, как его еще тогда называли, — Большерецк. Здесь, на западном побережье Камчатки, этот населенный пункт играл роль центра, через него пролегали пути как на север, так и на юг полуострова. Летом транспортная связь осуществлялась на лошадях, зимой на собаках. Располагался Большерецк на берегу реки Гольцовки. Во время паводка его постоянно затапливали. Именно это послужило причиной, по которой в конце двадцатых годов прошлого столетия было принято решение о переселении жителей Большерецка в другое место, хотя к тому времени многие итак перебрались, кто в Апачу, кто в Ленино. На сельском сходе просили разрешения строить новое село на реке Трапезниковой. Это километра два ниже по течению от теперешнего села Кавалерского. Но такого разрешения не получили, к протоке Кавалерской (отсюда и название села) было переселяться удобнее — сюда сплазгались по реке.

Что собой представляло в ту пору Кавалерское? Это было мещечко, почти сплошь покрытое густым лесом, где жили две семьи — Ивана Илларионовича Бречалова и Константина Павловича Уксусникова. Вот здесь и начали строиться. Дружно, сообща. Сюда доставили сплавом то, что осталось от сгоревшей в Большерецке в начале двадцатых годов церкви, для возведения на новом месте школы. Уже в то время переселенцы знали, что будет колхоз или совхоз. Почти каждый из них имел корову, лошадь, собак, бат. Всё это, при организации в 1930 году совхоза, было передано в колхозное хозяйство, вошли в которое почти все. У хозяев оставались только собаки. Первоначально жили в землянках, из которых постепенно переселялись в бараки.

Кстати, из воспоминаний одного из переселенцев — П. Игнатьева («Ударник», 10 апреля 1990 г.), известно, что в 1930 году был образован колхоз имени Первого мая, а первым председателем избрали Николая Ивановича Селиванова, счетоводом был Иван Петрович Краленко. Другие источники («Ударник», 24 мая, 1980 г.) сообщают, что первое название совхоза было имени Блюхера, а первым директором был Георгий Ананьев.

Тем не менее, в отчете экспедиции Акционерного Камчатского общества (АКО) по Усть-Большерецкому району сообщается, что в Большерецком совхозе в 1930 году было 60 рабочих. Совхоз имел 7 тракторов и 12 плугов, 20 лошадей, 13 дойных коров на месте и 18 в пути, свиней было 19 голов. Скот в 1930 году был завезен из Владивостока. Не случайно в отчете говорится о том, что 18 коров в пути.

В 1935 году в совхозе «Большерецкий», как в те времена называли и везде фигурировало это название с. Кавалерского, была очищена площадка под аэродромом. Самолеты ПО-2 перевозят почту и тяжелобольных. Продукты завозят на батах до бывшего Большерецкого острога, а оттуда на быках. Зимой — на собачьих упряжках.

К этому времени совхоз обеспечивал большую часть потребностей в сельхозпродуктах, какие он производил, жителей Усть-Большерецка, рыбокомбината им. Микояна (Октябрьский), ближайших рыбных промыслов. Это было очень важно, так как доставить сюда свежее мясо, молоко, капусту, да и картофель не представлялось возможным.

Одними из первых работников совхоза были Евдокия Асташкина, Варвара Ухова, Мария Шкрадок, Гаврил Ухов, Раиса Бречалова, Дмитрий Гвоздиков, Федор Карпаев, Павел Игнатьев.

С началом Великой Отечественной войны многие жители села ушли на фронт. Оставшиеся женщины, старики, дети вносили свой вклад в победу своим самоотверженным трудом. Во время войны на месте нынешнего стадиона располагались воинс-

кая часть и госпиталь, где также трудились жители села.

Послевоенное село — это деревянные, разбросанные как попало домишкы, землянки, обширные пустыри.

С трудом, с переменным успехом совхоз «Большерецкий» после войны начал развиваться, механизироваться. Начали строиться производственные помещения: скотники, механдре, мастерские, склады, возводились жилье.

В совхозе выросла не одна династия тружеников, слава которых пошла по всей Камчатке. Среди передовиков производства, которыми гордились односельчане, были Г.Е. Главина, Л.И. Абгалина, Г.С. Бречалова, Г.С. Краленко, В.С. Шаров, Н.Д. Гвоздиков и многие другие. И поныне живет здесь Почетный гражданин Усть-Большерецкого района, заслуженно получивший это звание, А.Я.Шмелев. На снимке вы видите известных в свое время доярок (слева направо) Л.Н. Ефремову, В.В. Сизову, А.Н. Тескину, которые и ныне живут в селе.

Не буду описывать, в какие годы и сколько продукции производилось в этом хозяйстве. Достаточно сказать, что оно обеспечивало жителей района овощами, мясом и молоком. Со временем там появились теплицы, где в закрытом грунте росли помидоры и огурцы. Хозяйство прочно становилось на ноги, а вместе с ним развивалось и село. Село, которое всегда именовали Большерецкий совхоз, даже на дорожном указателе при въезде значилось это название. К своему первоначальному «имени» оно вернулось в конце прошлого столетия. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 апреля 1990 года село Большерецкий совхоз Усть-Большерецкого района Камчатской области было переименовано в село Кавалерское.

Не смог выжить в нелегкие времена совхоз «Большерецкий», но это особая история. Однако в селе живут потомки первых переселенцев и тех, кто приехал сюда чуть позднее, целые династии, которые хранят память о своих предках и продолжают трудиться на благо своей малой родины. Это Коллеговы, Уховы, Бречаловы, Турчаевы, Танюшкины, Главини, Никитины, Ситулины.

Кстати, конкретная дата рождения села так и не установлена. В некоторых источниках говорится, что переселяться в Кавалерское из Большерецка начали весной 1928 года и процесс этот

длился года два. Неизвестно и то, когда было образовано село Карымай, входящее в состав Кавалерского сельского поселения. На запрос главы администрации Кавалерского сельского поселения А.Х. Соколовой из Государственного архива Камчатской области пришел следующий ответ: «В просмотренных архивных фондах — «Исполкомом камчатского окружного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов» и «Исполнительный комитет Усть-Большерецкого районного Совета рабочих и красноармейских депутатов» за 1925—1933 гг. нет сведений о образовании с. Карымай и с. Кавалерское. Документы Кавалерского сельского Совета в Государственный архив Камчатской области поступили на хранение с 1933 по 1991 год включительно. Документами по истории с. Карымай не располагаем». Кстати, если говорить о Карыме, то есть предположение, что это село довольно древнее, а название его произошло от реки Карымчина и связано с именами тойонов (вождей) острожков, стоявших на этой реке.

Депутаты Собрания депутатов Кавалерского сельского поселения решили считать днем образования села Кавалерское и села Карымай 1 октября 1928 года, а празднования по случаю юбилея провести после окончания полевых работ в середине октября в День работников сельского хозяйства.

В.Ивкина.

